

Ciclo de Conferencias

El ilustre publicista y Catedrático don Ricardo del Arco pronunció el domingo último, una brillante conferencia a propósito de las «Perspectivas económicas de Aragón» asunto que estudió con verdadero acierto y que resumió en un ameno discurso.

De los muchos problemas que envuelve el concepto de política económica se refirió singularmente al de política hidráulica, tema—como dijo—de gran interés para España, país de lluvias escasas e irregulares donde es preciso dotar al terreno sediento, del agua que necesita para que la producción agrícola tenga la importancia que merece.

Haciendo historia señaló que se puede llamar a Aragón el país de los riegos, ya que los documentos existentes en diversos archivos demuestran que desde la alta Edad Media se acogieron siempre con todo interés esos aspectos de las cuestiones agrícolas, que fué en nuestra región donde se realizó el primer intento de construcción de canales y donde la voluntad de hombres como Artiga, logró que se detuviesen las aguas del Isuela convirtiendo a la comarca de Huesca en una rica zona de regadío.

Después de la decadencia española del siglo XVII, estudiada por Jordán de Asso, que no concedía importancia a la política hidráulica, viene el resurgimiento de nuestro país en el siglo XVIII y fueron Aranda, Campomanes y Jovellanos los que propusieron todo un programa de reconstrucción cuando Pignatelli se hizo cargo de las obras del Canal Imperial para terminarlas felizmente.

Más tarde, luego del caos nacional en que las luchas políticas alejan a los grandes hombres de los problemas fundamentales de la nación, son Lucas Mallada, Joaquín Costa y Macías Picaveo quienes estudiando las causas del desastre económico de España lanzan sus trenos apocalípticos. Es entonces cuando surge la voz formidable de Costa que pide—desgraciadamente sin éxito—la europeización de la Patria.

Es preciso llegar a 1915. El gobierno a la sazón en el Poder promulga la ley de Riegos del Alto Aragón en donde se encierra un extenso programa para dotar de agua a esas zonas áridas, secas y esteparias. Mas para llevar a cabo la realización de una empresa tan difícil se necesitaba acometerla con todo empeño. El Conde de Guadalhorce, Ministro de Fomento, otorga a la Confederación Hidrográfica, nacida de grandes ideales, su decidida pro-

terción y Lorenzo Pardo es el encargado de llevarla a la práctica.

La gran Confederación hidrográfica del Ebro, estudia simultáneamente cuantos problemas van surgiendo como consecuencia de este cambio brusco y radical de la faz del terreno. Crea las juntas sociales que tienen la misión de agrupar al agricultor en una obra de cooperación y de mútua defensa. Se piensa en el establecimiento de la Caja de crédito agrícola que debe acudir en auxilio del labrador, se establecen granjas experimentales en donde se dan enseñanzas prácticas para el mejor aprovechamiento de las nuevas tierras de labranza, se emprende la obra de la colonización de Aragón y se estudia la electrificación del campo necesaria para el ahorro de brazos.

El conferenciante describió en último lugar la bella perspectiva de nuestro país cuando los actuales proyectos sean un hecho y terminó su conferencia relatando un diálogo que Costa puso en boca de las estatuas de Miguel Servet y Pignatelli en el que se pone de relieve la importancia de la obra hidráulica.

LUIS OLIVARES.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Ya estarán viendo cuantos tengan el mal gusto de leernos que no nos faltaba razón al afirmar, comentando las palabras de Mr. Snowden en la Conferencia de La Haya que no llegaría la sangre al río.

Y no ha llegado ni llegará, a pesar de que Mr. Ramsay Macdonald afirme que la situación sigue siendo muy crítica.

Por de contado, Mr. Snowden ha logrado ya 36 millones de libras esterlinas de los 48 que ha reclamado en el primer momento y que las entregas en especie no perjudiquen a la economía inglesa.

Ya Snowden, Briand y Stresseman han partido pan a manteles en La Haya y sería curioso saber cuál ha sido el tema de su conversación—que pudiera ser histórica—durante el almuerzo.

Se dirá que lo cortés no quita lo valiente, pero no era eso, ciertamente, lo que se esperaba después de las actitudes primeras de Mr. Snowden, que, aunque no se fué como nuestro valentón clásico, se caló el chapeo y miró al soslayo, sin duda para ver dónde daban y lo qué se podía recoger.

Tiene razón Briand en no sorprenderse de nada y en adoptar su habitual filosófica socarronería ante ciertos gestos, pensando en el tiempo para vencer a todos.

Y en esta lucha de La Haya, en cierto modo y aunque se lleve los cuartos, Mr. Snowden es un vencido. A las po-

cas horas de encontrarse en La Haya decía que no iba a pasarse la vida en la capital de Holanda y, por las trazas, vá a pasarse la tercera semana por el tira y afloja de las potencias, ahora de Italia y de Checoslovaquia, cuyos bolsillos son los que faltan por exprimir.

Concretándonos a la Conferencia tiene razón «Le Temps» de que se ha respondido a Mr. Snowden con conclusiones ampliamente liberales y de que se ha llegado al límite de las concesiones dentro del plan Young; pero esto no reza con Italia ni Checoslovaquia, que, según el Sr. Snowden, deben también realizar sus correspondientes sacrificios.

Lo cierto es que se sigue tratando; que lo que falta es ya, en resumidas cuentas, una pequeñez y que el Ministro del Exchequer se ha humanizado y se ha vuelto cortés.

Quedan unos días de espera para conocer la solución de este enredo político financiero diplomático del Haya, que ha dado popularidad mundial a Mr. Snowden, pero a nosotros no nos cogerá de

sorpresa, pues la damos por descontada.

Y tenemos, entre otras razones una muy poderosa para creerlo así, y es que el plan Young ha sido, como el plan Dawes, una imposición norteamericana y a Inglaterra le interesa mucho—y más ahora en plenas negociaciones para llegar a la Conferencia del desarme naval—no tirar en absoluto por la calle de enmedio y acaso a esto obedezca, principalmente, el viaje del primer ministro británico Monsieur Macdonald a La Haya.

Por eso—sobre todo en estos tiempos—es preciso llegar a una política de solidaridad, pues hoy, dígame lo que se quiera y la reciente guerra lo ha demostrado, ninguna nación, por muy poderosa que sea, se basta a sí misma, imponiéndose la colaboración, internacional en lo económico lo mismo que en lo político para resolver los mil problemas que plantean las necesidades modernas a toda hora.

B. Lois.

Madrid, 25 de Agosto de 1929.

Con asistencia del Presidente del Consejo de Ministros y del Ministro Sr. Callejo se celebra solemnemente la Clausura de los Cursos del verano 1929

Otra vez, ha recibido nuestra ciudad el honor de la visita del Presidente del Consejo de Ministros señor Primo de Rivera.

A las simpatías bien patentes del ilustre caudillo de la nación para este rincón hispano, escenario de obras culturales que ya han alcanzado fama universal, responde Jaca poniendo en el saludo sincera cordialidad, sana alegría, esperanzas y optimismo que se traducen en manifestaciones espontáneas de adhesión a las que no falta el sano y consolador entusiasmo popular. No otra cosa podía suceder. El Presidente del Consejo de Ministros ha sido el primer propulsor de la iniciativa de la Universidad; vió desde un principio, apenas iniciada la obra, su formidable importancia para el buen nombre de España, y con la primera paletada de cal que echó sobre los cimientos de la futura Residencia, contrajo espontáneamente, por su conciencia de hombre de gobierno que tiene clara visión de las cosas, el compromiso de cooperación que aporta con solicitud y cariño.

Ahora ha venido para inaugurar solemnemente esta Residencia de Estudiantes que es hoy el centro universal a donde converge la intelectualidad europea, la juventud que quiere saber de nuestras costumbres, de nuestro verbo, de nuestro arte, de nuestras bellezas, de ese cúmulo de bellezas que exornan nuestros valles y

coronan cúspides y montañas y llanuras de España.

La Provincia toda en sus hombres representativos ha querido testimoniar al presidente todo el fervor de su gratitud, todo el entusiasmo de su alma.

Que si Aragón ha progresado y la provincia de Huesca camina hoy por senderos de riqueza indiscutida, es precisamente por el cariño que este gobernante quiso poner a contribución, por la redención de esta tierra bendita.

Y como si todo lo concedido fuera poco... hoy viene a sentar los cimientos perdurables de este centro cultural que ha de ser—que será,—que ya es—el vocero de nuestras espiritualidades, de nuestros valores, de nuestras verdaderas fortalezas.

Que la espiritualidad es lo que consolida el progreso de los pueblos, afianzándolo. Comprendiéndolo así el general Primo de Rivera, no cesa de inyectar en el pueblo esa levadura fecunda de eficiencias que es a la postre, lo más perdurable y lo más bueno.

Bien hayan esos gobernantes que, sin perdonar fatigas ni sacrificios ni estudios, todo su valer lo consagran al engrandecimiento de la Patria, para hacer glorioso su nombre, haciendo gloriosos a los pueblos.

DETALLES

Día 26

Acompañados desde el límite de la provincia por el Gobernador Civil, Jefe Comandancia Guardia Civil, cabo y subcabo de somatén de Jaca señores Lacasa y Sánchez Cruzat, llegaron a las nueve y media del martes el Presidente y Ministro de Instrucción Pública Sr. Callejo apeñándose en la puerta de la Residencia de estudiantes. Al descender del coche le saluda en primer lugar el Capitán General de Zaragoza, el Alcalde de Jaca, Rector Universidad Sr. Rocasolano, los Profesores de la Residencia con Miral a la cabeza, General Gobernador de Jaca Sr. Urruela, Obispo Doctor D. Juan Villar y Sanz, Juez de Instrucción Sr. Vincenti y numerosas personalidades llegadas de Huesca y otros puntos con ocasión de este viaje.

Tribútele los honores de ordenanza una Compañía de Cazadores mandada por el Capitán D. Antonio Martínez, con bandera y música que recibió al Presidente a los acordes de la marcha real. Revistó las fuerzas y agradeció a Jefes y Oficiales el recibimiento cariñoso que le dispensaron.

Seguido de numeroso público internase en el edificio de la Residencia y en el salón de lectura hubo un acto de grata sencillez a manera de recepción. De pie el Presidente y Ministro y con él las autoridades, saludó en breve desfile, al Alcalde de Huesca, Presidente Diputación, Inspector Provincial de Sanidad, Colegio Provincial de Médicos, Director Normal Maestros, Jefe Sección Primera Enseñanza, Concejales de Jaca, Somatén de Jaca, Director Instituto, Profesores Residencia, alumnos extranjeros, Ingeniero Agrónomo, Ingeniero Diputación, Ingeniero Industrial, y otras varias personalidades; por último desfilaron ante el Presidente un grupo de elegantes y bellísimas señoritas.

Recorrió seguidamente las dependencias de la Residencia y al ver la habitación que se le destinaba, idéntica en todo a la de los escolares, dijo: Me ilusiona mucho hacer una noche en este ambiente de juventud y entre escolares.

Día 27

Dedicó la mañana el Presidente, a disfrutar de las delicias del paisaje que se descubre desde la Residencia; de la dulce tranquilidad de estas pequeñas ciudades provincianas. Recibió ya muy entrada la mañana a varias comisiones que pasaron a saludarle entre ellas las de Santa Cilia y Vinacua que le expusieron la precaria situación de aquellos pueblos que perdieron sus cosechas en unas tormentas del pasado mes de Julio.

El Sr. Primo de Rivera recibió a la Colonia del Colegio de Huérfanos de la Guerra que veranea en esta ciudad; una niña leyó un sentido discurso de salutación y gratitud y el Presidente besó a la pequeña con todo cariño.

En el Teatro de la Unión Jaquesa se ha celebrado más tarde la sesión de Clausura del tercero de los Cursos de Verano de la Universidad de Zaragoza en Jaca.

El acto ha sido de inusitada solemnidad ya que personalidades de alto relieve le han prestado con su asistencia una importante significación.

Ocupó la Presidencia el Marqués de Estella, a quien acompañan el Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, el Rector de la Universidad, el Capitán General de la quinta Región, el Obispo de Jaca, los Gobernadores militares de Jaca y Huesca, el Gobernador Civil de Huesca, Presidente de dicha Diputación, Alcalde de Jaca, Jefes de los Cuerpos de la guarnición, Ayuntamiento de Jaca, Juez de Instrucción, Alcalde de Huesca, Profesores de los Cursos de Verano y otras personalidades.

Poco después de las once y media el Jefe del Gobierno ha declarado abierto el acto concediendo la palabra al Alcalde de Jaca Sr. García quien en sus palabras ha sabido condensar con elocuente exactitud los sentimientos de la Ciudad, su representa-

da, a la que dedica un canto de alabanza, luego de unas sinceras frases de gratitud y saludo al Presidente del Consejo, Ministro de Instrucción y Autoridades que con su presencia han distinguido el acto que se está celebrando. Tiene un recuerdo para la reciente visita del Infante don Fernando y hace a continuación historia de la génesis de la Residencia de Estudiantes que se alza ahora majestuosa frente a Collarada y Uruel. Pone de relieve la afluencia de extranjeros a España cuyo nombre se repite triunfalmente en todo el mundo, gracias a sus progresos en las más diversas actividades de la vida nacional. Refiere la idea de las Universidades de todo el mundo de rendir a nuestra Patria fervoroso homenaje y termina reiterando su agradecimiento a las Altas Personalidades concurrentes a la Sesión de Clausura y afirmando que así como Jaca por su situación topográfica está colocada en la vanguardia de España, quiere también colocarse en la vanguardia de la cultura.

Después Mr. Wrenn, estudiante de la Universidad de Oxford, en nombre de sus compañeros de esta Residencia de Estudiantes, lee unas cuartillas admirablemente redactadas en español. Son de saludo al General Primo de Rivera y al Ministro de Instrucción Pública, primeramente, luego exposición del cariño que los extranjeros sienten por la Residencia y por sus amigos españoles, bien patentizado en el proceder de algunos estudiantes que partieron sin despedirse para evitar ese momento amargo del adiós y que al llegar a sus países escribieron a Jaca cartas rebosantes de ternura, consecuencia de la fraternidad que entre todos reina y de esa afable sinceridad de los jaqueses que han hecho que el hogar de los Cursos de Verano sea la Ciudad entera. Advierte como en el mejor sentido cambian al llegar a ella sus ideas sobre España, cuenta cual es la vida del estudiante en estos Cursos de Verano de Jaca, sus estudios y dice que aprenden una asignatura además de las de Lengua, Literatura, Arte y Costumbres españolas: la de amar a España. Pide para el año que viene el establecimiento de la Historia de España como disciplina nueva. Afirma que anotará, como todos, en su carnet la nota de haber comido con el Presidente del gobierno de Su Majestad, en ese comedor de la Residencia al que un profesor llamó con frase feliz la sala de la pequeña Sociedad de Naciones, y asegura que si quienes aquí ahora viven fraternalmente reunidos rigiesen el día de mañana los destinos de sus países no sería de temer el peligro de una nueva guerra. Agradece, finalmente, a todos el honor que les han dispensado con su asistencia y dice «lo que los españoles cuando algo les gusta: que se repita».

Se levanta a hablar, a continuación, el Director de los Cursos, Dr. Miral, quien con palabras de emoción da las gracias por su asistencia al Presidente del Consejo, al Ministro de Instrucción y a las Autoridades que les acompañan, pasando enseguida a comentar la obra de los Cursos de Verano, diciendo que es una novedad que en un país tan pobre como éste haya podido levantarse esa Residencia que arranca de cuantos la contemplan frases de admiración.

Certifica que sin las libertades llevadas por el actual gobierno al Seno de la Universidad, sin la obligación impuesta a las Universidades de restaurar sus Colegios Mayores, la obra que se ha realizado en Jaca hubiera sido imposible. Aplauda el proceder del Ministro de Instrucción Pública ante cuya consideración expone la labor de este Colegio Mayor que ha visto colmadas todas sus esperanzas, y asegura que dentro de dos años Jaca será la población más culta de España y, por tanto, la mejor propagandista de nuestra Patria. En fin explana el programa de sus ideales para estos Cursos, delante del Gobierno y de la Universidad representados por sus más altas Autoridades. Aspira a que la Residencia de Jaca sea continuación de la Ciudad Universitaria de Madrid, de esa suerte cuando en el verano fuera preciso interrumpir allá las tareas de investigación

y docentes, podrían reanudarse aquí, donde paulatinamente y con un pequeño desembolso económico se lograría construir otra pequeña Ciudad Universitaria. A esto, obligan, dice, las condiciones de Jaca y de sus habitantes, y termina pensando que con las armas de la cultura se pueden realizar tan elevadas empresas como las que antes llevaron a cabo hombres esforzados con las armas de la guerra.

Habla acto seguido, el Rector de la Universidad de Zaragoza, Doctor de Gregorio Rocasolano, quien comienza diciendo que esta sesión de clausura del tercer Curso de Verano en Jaca, tendrá para todos el grato recuerdo de que el Presidente del Consejo y el Ministro de Instrucción Pública hayan dedicado unas horas de su agitada vida de gobernantes a presidirla, y que, ello será buen estímulo para que los universitarios perseveren en la labor cultural que les está encomendada. Reflexiona sobre la trascendencia espiritual de la obra de la Universidad de Zaragoza en Jaca que ayuda a que los extranjeros se lleven de España la impresión del momento actual; recuerda la entusiasta unanimidad con que fué acogida la idea de Miral cuando por primera vez la expuso en el Claustro y afirma que él como Rector acoge también con cariño ese magnífico programa de ampliación que acaba de exponer. Aplauda la labor de resurgimiento nacional que realiza el Gobierno de Su Majestad, preocupándose de los trascendentes problemas de Fomento y de Instrucción, estos últimos resueltos en principio por el decreto del Directorio Militar conllevando Personalidad Jurídica a las Universidades y completados por decretos posteriores. Dirigiéndose al Sr. Callejo señala como aquellos párrafos que en el preámbulo del R. D. del año 1926, al crear el Patrimonio Universitario, decían que era de esperar la aportación de los particulares a las necesidades económicas de las Universidades, se veían en el caso de la Residencia de Estudiantes de Jaca convertidos en una realidad. Al terminar su discurso el Dr. Rocasolano advierte que es la primera vez que como Rector asiste a un acto oficial y que ello le permite agradecer al Gobierno una designación que tanto le honra, y espera con la colaboración de Estudiantes y Claustro continuar con empeño trabajando en pró de la Universidad, en nombre de la que agradece con íntimo afecto a todos la colaboración que les prestan.

Toma la palabra después el Ministro de Instrucción Pública señor Callejo quien agradece al General Primo de Rivera que le haya puesto en el trance de hablar puesto que como profesor acoge con cariño todo cuanto suponga empeño cultural. Destaca la personalidad de Miral en la empresa de los Cursos de Verano y afirma que la Universidad y el Gobierno le seguirán prestando su ayuda. Dice que el Gobierno ha realizado por la Universidad española algo que parecía imposible de realizar y que tomará muy en consideración el programa desarrollado por Miral para llevarlo poco a poco a la práctica en cuanto sea posible. Termina agradeciendo a la Universidad de Zaragoza y al pueblo de Jaca sus frases de afecto y asegurando que la mejora del nivel cultural de nuestra Patria será el mejor timbre de gloria de esta España que forja Primo de Rivera.

Finalmente se levanta el Presidente del Consejo de Ministros Marqués de Estella, quien comienza su discurso agradeciendo el entusiasta recibimiento de que ha sido objeto en Jaca. Dice que siempre ha encaminado su labor en el Gobierno hacia el resurgimiento de la España culta y gloriosa de Fray Luis de León, Suárez, y Francisco de Vitoria. Recuerda su viaje de hace tres años con objeto de la colocación de la primera piedra de la Residencia de Estudiantes y comenta que, ahora, al verla terminada experimenta además de la satisfacción de la obra universitaria la de que se extiende el buen nombre de España. Patentiza la emoción que ha sentido al oír leer a Mr. Wrenn con sus modulaciones extranjeras esas cuartillas en que ponía de relieve su amor a nuestra Patria,

y recoge las frases con que aludía a la fraternidad que reinaba entre los universitarios.

Dedica, en fin unas frases de afecto a Jaca, habla de su estancia anterior cuando la inauguración del Canfranc, de su visita al sabio Histólogo Kamón y Cajal que este año muy gustoso hubiera repetido. Saluda a las Personalidades que concurren al acto y se despide de todos, afirmando su pensamiento de volver otra vez a Jaca y pidiendo que entonces no le falte el testimonio de amistad de los hombres ni la presencia de las bellísimas mujeres.

Más clamorosa, si cabe, que las dedicadas a los oradores que le precedieron en el curso del acto de clausura fué la ovación que todo el teatro, puesto en pié, dedicó al General Primo de Rivera, quien dió por terminada la sesión.

**

A la una y media de la tarde se celebró el banquete que la Ciudad de Jaca y el Director y Profesores de la Residencia de Estudiantes Extranjeros de la Universidad de Zaragoza en Jaca ofrecían al Presidente del Consejo de Ministros y al Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

No hubo en él discursos ni brindis. Solamente al terminar, el General Primo de Rivera, luego de dedicar multitud de autógrafos y fotografías que le duplicaron, pronunció estas palabras: «Nuestros pensamientos los hemos expuesto esta mañana en el acto del Teatro, nuestros sentimientos acabamos de exponerlos aquí. Ahora no nos resta sino decir adiós». Se le aplaudió calurosamente, se dieron vivas a España, al Rey y al Marqués de Estella y su Gobierno y acto seguido el Presidente y el Sr. Callejo emprendieron su viaje hacia Bilbao, entre las aclamaciones del público.

**

Por la noche en el Casino de Jaca tuvo lugar un baile de gala con motivo de la clausura del Curso de Verano. Revistió la máxima brillantez.

Los salones estuvieron animadísimos y se bailó hasta después de las dos de la madrugada

Notas Rápidas

Cuando días pasados en las desaliñadas líneas de una reseña de viaje traté de monumentos españoles, recordaría que no quise citar ninguno; y no quise citarlos porque tratar de ellos se salía de los límites de mi tema.

Si ayer no quise hacerlo, permitidme que a grandes rasgos lo haga hoy. Y no de uno tan solo, quiero tratar de la recopilación del arte español en todos los aspectos, en todas las manifestaciones.

Me refiero a la Exposición Internacional, maravilla humana que la mente no puede concebir sin contemplarla con sosiego, sin entresacar de las partes las magnificencias que atesora.

A mi pluma le falta la galanura que obra tan trascendental merece, a mi imaginación, la musa bienhechora que a mi obra concediera toda la poesía que cobija; a mi voluntad no le falta más que el fructificar que es para mí el galardón más grande, enumerar y enaltecer las glorias de España, de esta patria para quien todavía subsisten una colección de leyendas que la rebajan, la menosprecian y si posible fuera la aniquilarían.

Pero frente a ese baluarte destructor cuya metralla quiere hacer blanco en lo mejor que la Hispania atesora, surgen potentes, majestuosos, imponentes por su grandiosidad, sublimes en su colorido las obras cumbre de nuestras exposiciones, enviando como si dijésemos el reto del desafío no solo a las potencias europeas; al mundo entero.

El turista lejano las contempla absorto, puestas en su atención todas las potencias de su inteligencia investigadora; y ante aquella epopeya del arte nacional su dominio sucumbe, y de sus labios brotan como expresión de admiración: «Es lo mejor que la mente humana ha contemplado».

Este es mi orgullo de española; esta es la recompensa más grande que la mente puede conce-

bir. Ante la majestuosidad del conjunto y la disgregación de las partes que la integran, ver que se rinde vencida la cerviz del extranjero, es apogeo de gloria.

La fantasía que tantos castillos fabrica, es un pálido reflejo de la realidad, su iluminación fascina, transporta, créese uno elevado a las regiones de la luz y del bien, se siente uno mejor, porque nada hay que predisponga tanto al efecto como las obras realizadas por nuestros hermanos. Esto nos eleva de sobrehumana manera. Nos hace, aunque solo sea por breves instantes, transportarnos a lo que es Perfección suma, del cual se recibe el manantial que ilumina, conforta y alienta para aunar la obra.

La arquitectura, pintura y escultura poseen las formas más acabadas los mejores lienzos, las cinceladas más expertas. La industria en todos los ramos es la perfección y el adelanto álgido de cuanto hasta hoy se puede apetecer. El mañana que dicen, es una incógnita que no sabemos cuál será su valor. En el Pueblo Español tenéis la síntesis del arte regional de España; en el Oriental, lo raro y desconocido de otros países.

El aspecto de algo muy grande y muy bello lo contemplaréis por la noche; sus innumerables y colosales surtidores, el matiz variado de sus tonos, son algo que ni los cuentos de hadas pudieron soñar para recrearnos. Muchas veces no quiero hablar de esto, porque nada sé decir de la realidad que aquello encierra; tengo que hacer lo que en tantas ocasiones de la vida que, por sentirme vencida e impotente para cantar las glorias que querría, callo.

¡Cuántos y cuántos viajan brevemente y esta pequeña salida la dedican a admirar las obras de naciones ajenas, y como nada conocen de lo nuestro les parece aquello más digno de encomio! Es lo natural. Lo primero a mi juicio es ver lo bueno que esta hidalga tierra atesora, y con ello establecer comparaciones para ver el resultado final. Y no lo hacemos con la creencia del fracaso; el optimismo cambia totalmente el cariz de las obras.

El pueblo español, es el pueblo de las iniciativas y del ingenio, no lo dudéis: con la voluntad de las razas sajonas, por ejemplo, «España sería la apoteosis de la ciencia humana.» Pero dormimos la mayoría en los laureles no conquistados como si hubiésemos ceñido la soñada corona y proseguimos sin más preocupaciones la vida tranquila y sosegada.

Mirad la historia, y encontraréis que siempre España en todos los siglos dió a la humanidad grandes artistas, grandes sabios y santos; y así como cuando queremos escalar una montaña, hemos de pasar primero fatigas para lograrlo, la vida provechosa de un individuo solo se consigue a trueque de privaciones, de intensivos trabajos y de rudas contradicciones; pero ¿qué supone eso si la recompensa es que nuestra bandera ondee más alta, y nuestra madre patria haya subido un peldaño en el aspecto moral del mundo civilizado?

Animo, pues, esforzados paladines de nuestra raza, laboremos juntos en conocer y levantar a España, con el firme convencimiento de que somos necesarios todos, sin reparar clases y jerarquías; somos hijos, y la madre no quiere menos al que poco puede y se lo ofrece todo, que al que la fortuna prodiga grandes triunfos.

No dejéis de visitar nuestras bellas Exposiciones y lo mejorcito que podáis de nuestro fértil y codiciado suelo; fijáos bien en el Palacio Nacional y tengo ganas de que alguien pueda decirme; usted no supo comentar siquiera nada de las grandes maravillas que hemos contemplado, que con esto me doy por satisfecha.

En Jaca, a 20 de Agosto de 1929.

MARÍA GARCÍA

Notas Deportivas

C. D. Juventud, 4 — A. D. Jaca, 2

.....

Un gran juego de los de casa el 2.º tiempo

Después de un letargo de casi un mes, volvimos a presenciar en el campo de la carretera de Navarra, un match de la Agrupación. Las gestiones más o menos activas de la Directiva no fracasaron como en las últimas ocasiones y una vez más se demostró la base existente para tener un gran equipo.

La afición numerosa responde, el once aún desentrenado, da rendimiento extraordinario. ¿Qué más es preciso?

Organización, organización y constancia y se llegará muy lejos.

Y vayamos al partido. Tuvo 2 fases diversas que se señalaron en el marcador, aunque no muy exactamente. La primera de desconcierto rojo y apatía que vió llegar los 4 tantos sin reaccionar furiosa, y la segunda inmensa casi siempre y solo en 2 ocasiones coronada por la suerte en nuestro bando.

El Juventud, con los elementos nuevos para el campeonato, jugó bien sin llegar a lo extraordinario. Un portero, con momentos de as; Salvo el medio centro, ya conocido en este campo y una delantera bastante rápida y sobre todo, cualidad rara, serena ante la meta adversaria.

La primera fase, ya hemos dicho, fué un conjunto de errores en casi todos los nuestros. Fallando los medios todo el equipo al unísono se vino abajo. Solo Acín, el de siempre, repitió sus grandes tardes.

Dos tantos de Mendiburu y dos de Luis García, fueron el resumen de los 45 minutos.

La segunda parte, el reverso, fué casi una exhibición de los jacetanos. Consolidóse Terrén, sirvió a la delantera y ésta como pocas veces, fué de lo más sobre-

saliente. Betrán y Aused, pasando a maravillas, Roldán veloz y preciso, Herráez con enorme voluntad; solo Kike Alonso —¿lesionado quizás?— fué la nota baja del quinteto.

Los tantos fueron vistosos. El primero de Aused, de lejos y acosado, levantó al público que se hinchó de aplaudir.

El segundo, discutible para algunos, tuvo una rara belleza: Herráez lanzó un corner cerradísimo y con efecto, que casi entraba solo, un lío instantáneo y el portero zaragozano no pudo detener el balón. Todo el mérito, de Herráez, que sacó el corner como los maestros.

Y ya no hubo más hasta el fin. Unas protecnias de Betrán, que solo a él pueden permitirse, sin llegar al abuso, y la consabida seguridad de Acín y Caujapé.

Segovia con el pito, perfectamente. No le importe si, a veces, no se conforma el público. Son ganas de gritar y excesivo amor a los de casa.

EQUIPOS: Agrupación: Acín; Alonso, Caujapé; Larroche, Terrén, Mallén (Cervera en el 2.º tiempo); Roldán, Betrán, Aused, K. Alonso, Herráez.

Juventud: Blesa; Navarro, Marco; Peñín, Salvo, Gómez II; Juanico, Mendicoa, Mendiburu, L. García, Moreno.

J. L.

Gacetillas

Ayer regresaron a sus residencias las colonias de huérfanos de la Guerra que han veraneado en Jaca y en el fuerte de Coll de Ladrones.

En la estación férrea fueron despedidos por el General Gobernador, varios Jefes y Oficiales de la guarnición y muchas señoras y señoritas que durante todo el verano han hecho a las niñas de la colonia objeto de finas y cariñosas atenciones.

El Batallón de Cazadores La Palma número 8, tuvo la gentileza de dedicar a los pequeños viajeros un delicado obsequio recuerdo de esta brillante unidad militar a los hijos de sus hermanos de profesión. Una comisión de dicho cuerpo, integrada por su dignísimo Teniente Coronel, el Comandante Urbina y los Capitanes señores Cabrerizo y Martínez repartieron entre los pequeños viajeros meriendas espléndidas que ellos agradecieron sinceramente.

Al partir la Colonia de niñas, sus profesoras nos dejan el encargo de que hagamos pública manifestación de su agradecimiento para Jaca, para las señoras y señoritas que en gesto de cordial acogimiento con tanta solicitud los han obsequiado y atendido. Nos ruegan también les despedamos de la ciudad, de sus amistades para las que guardan un ferviente recuerdo de gratitud.

En el salón de fiestas de la importante casa de esta ciudad, Viuda de Lorenzo Echeto, se obsequió el domingo último con un vino de honor a D. Clemente Serrano para festejar el triunfo que alcanzó en el concurso de tiro en Huesca. Asistió a esta fiesta que resultó muy simpática y cordial la casi totalidad del Somatén local y estuvo presidida por el General Urruela. Brindaron el Cabo de Distrito D. Juan Lacasa, el Comandante Auxiliar D. Luis Soto, contestándoles el señor Serrano, con un brillante discurso.

El Comandante de Carabineros D. Manuel de Ochoa Lorenzo, nuestro distinguido amigo, nos ha remitido, amablemente dedicado, un ejemplar de su último libro «El Capitán general, marqués de Rodil». Lo leeremos con gusto, pero ya de las primeras páginas que hemos ojeado tenemos la impresión de que responde esta obra a la vasta cultura del señor Ochoa y de que en ella se manifiesta su erudición. Es la biografía del ilustre hombre, fundador del cuerpo de Carabineros, escrita a través de interesantes periodos de la historia de España, vistos por el autor

sin prejuicios y narrados con esa *facilidad tan difícil* que supone el escribir con correcto estilo. Agradecemos el envío.

Hoy a las nueve de la mañana se ha celebrado en Castiello de Jaca, la boda de la bella señorita Conchita Ciprián Betrán, hija del prestigioso maestro y alcalde de aquella localidad don Basilio, con don Valentín Zaborras maestro de Apiés.

Ha bendecido la unión el párroco de Bescós don Calixto García, ante un concurso muy selecto y numeroso de familiares e invitados.

Dadas las simpatías con que cuenta la familia del señor Ciprián el pueblo todo ha hecho objeto a los novios de finas atenciones, constituyendo este acto para Castiello un grato acontecimiento.

Deseamos al nuevo matrimonio, todo género de venturas y hacemos extensiva nuestra felicitación a sus padres a los que nos une antigua amistad.

Ha regresado a Zaragoza, la encantadora señorita Pilar Bandrés.

Nuestro querido amigo y paisano don Lorenzo Villanúa, ha sido ascendido con fecha 8 del actual, a Maestro principal del personal pericial de artillería continuando con este destino en la fábrica de armas de Oviedo.

Le felicitamos muy cordialmente deseándole todo género de satisfacciones.

Pasan unos días en esta ciudad las bellas hijas del Registrador de Aguilar de la Frontera, Pilar y Rosarito Marco Garmendia.

También se encuentran entre nosotros el Ingeniero de la Confederación del Ebro don José González Lacasa, con su esposa e hijos.

Hemos tenido mucho gusto en saludar al Director del Banco Hispano Americano en Pamplona, don Francisco Canellas y a su distinguida esposa Anita Zancada.

Para los baños de Salis (Francia) salieron días pasados la distinguida señora Pilar Mengual de Laguña y las señoritas Pilar y Conchita Lacasa.

Pasan unos días con sus hijos los marqueses de La Cadena D. Juan Calero y su bella hija Charito.

El niño Elías Zapatero Pérez, fué obsequiado por el General Primo de Rivera con un ramo de flores, fina galantería del Presidente que le inspiró una conversa-

ción inopinada que sostuvo a su llegada a Jaca, con sus padres.

Se ha demorado hasta el día 15 del próximo septiembre el comienzo del Curso escolar en las escuelas nacionales de esta provincia.

Falleció el día 31 de Julio en su casa de Rogol (Almería), D. Federico Viciano, padre de nuestro considerado amigo don Emilio Viciano, afecto a la Comandancia de Ingenieros de esta plaza.

Su muerte ha sido muy sentida, pues en aquella localidad contaba con simpatías generales.

Descanse en paz y que Dios conceda a sus hijos resignación cristiana.

Se han establecido billetes económicos de ida y vuelta desde Zaragoza a las estaciones que a continuación detallamos, para las tres clases. Los precios se entienden con inclusión del timbre del Tesoro y seguro obligatorio:

Para Ayerbe, primera clase, 13,60; segunda 10,10; tercera, 7,55. Riglos, apartadero, 14,75, 11,25 y 6,20. Santa María y la Peña, 16,95, 12,80 y 9,30. Anzánigo, 17,95 13,55 y 9,85. Caldearenas, Aquilué, 20,15, 15,15 y 11,35. Orna de Gállego, 22,45 16,55 y 12,35. Sabiñánigo, 24,60 18,10 y 13,35. Navasa, apartadero, 26,80, 19,25 y 14,20. Jaca, 27, 20,10 y 14,85. Castiello, 28,30 21,65 y 15,55; y Canfranc, 31, 23,65 y 17,25 pesetas respectivamente.

Desde mañana día 30 al 7 de Septiembre se celebrarán a las 8 de la mañana misas en el Altar del Santo Cristo de la Agonía (Capilla del Pilar) que serán aplicadas en sufragio del alma del señor

DON FEDERICO VICIANA PORRAS

QUE FALLECIO EL DIA 31 DE JULIO

a los 69 años de edad

EN ROGOL (ALMERIA)

(E. P. D.)

Sus apenados hijo D. Emilio Viciano, hija política doña Antonia Lacort y demás familia agradecerán a sus amigos y relacionados la asistencia a alguna de las misas citadas.

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

B. Fanlo García

ESPECIALISTA EN PARTOS

Calle del Carmen núm. 16

DE 11 A 1

NOTA. — Este consultorio estará abierto al público desde el 10 de Septiembre.

Figurines

DE

temporada

Vda. R. Abad. — JACA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32. — Jaca

Pérdida de un imperdible con una piedra azul.
En esta imprenta se gratificará. C-1

Pérdida de un cordero recién esquilado, que se extravió el día 20 de la Huerta de Aragón propiedad de Francisco Ara; se ruega la devolución a dicho señor en su finca o a la calle Mayor 29. C-1

Venta de casa

Se vende la primera casa del lado derecha del paseo de D. Alfonso XIII, próxima a la carretera de Zaragoza-Francia. Informarán en el principal derecha de la misma.

PROFESORES DE MUSICA

Pilar Rodríguez e Hipólito Rodríguez, concertistas y profesores de piano, se encargan de lecciones de solfeo, piano y armonía. Avisos en esta Administración.

Venta

Por cambio de residencia. Se vende la partida llamada de Gil del Noble, en el término de Guaso; dicha pardina posee amplios corrales, con sus hierveros, caseta, y bosque, y mide una extensión de unas 200 fanegas aproximadamente. Para tratar, dirigirse a Salvador Zapatero. Sol, 8, 2.º.

BANCO de la UNIÓN

Sociedad Cooperativa de Crédito constructora de casas baratas

Capita: 6.000.000 de pesetas

El Banco de la Unión, cobra un reducido alquiler por el derecho que concede de usar y disfrutar la casa, mientras no se termina de pagarla, pudiendo amortizarse el precio en el número de años que se convenga, siempre a comodidad del suscriptor.

Nada de expedientes ni sorteos entretendidos.

Pida V. informes a D. José Ventura, Bellido, 26, dupdo., 2.º.—JACA.

P.-1

Lejía Nieve del Pirineo

La lejía «Nieve del Pirineo» además de su calidad excelente tiene para quien la usa una grata sorpresa. Regala en un tanto por ciento considerable de botellas, una monedita de plata. Si es usted constante en el uso de esta lejía puede beneficiarse con este práctico regalo, ahorrará dinero y se convencerá de sus condiciones y calidad inmejorable.

Lejía Nieve del Pirineo

BAÑOS DE Santo Domingo

TEMPORADA OFICIAL del 20 de Junio al 20 de Septiembre
Novena con ropa, 10'50 pesetas.
Id. sin ropa, 9 id.—Baño con ropa, 1'25 id.—Id. sin ropa, 1'10 id.
LOS ABONOS CADUCAN CON LA TEMPORADA

CARBONES

Hijas de S. Román

ESTA CASA OFRECE AL PÚBLICO, DESDE 1.º DE ABRIL LOS SIGUIENTES PRECIOS:

- Galleta de Asturias para cocina a 13 ptas. 100 k.
- Galleta inglesa para cocina.....a 11 ptas. 100 k.
- Ovoides para cocina.....a 11 ptas. 100 k.
- Granza para fraguas.....a 12 ptas. 100 k.
- Carbón vegetal.....a 12 ptas. 50 k.
- Cook gas.....a 12'50 100 k.

No confundirse: Luna, 11, 2.º Jaca

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 3.-ZARAGOZA

SUCURSAL DE JACA

Mayor, 26 bis

En "El Arco Iris,"

MAYOR, 27 (Cuatro esquinas)

Se ha recibido una gran partida de

Lanas para Labores

en clases finas y colores de novedad.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Manuel Abad Sanz

ABOGADO-PROCURADOR

Despacho: Mayor, 9, pral.—JACA

Banco Zaragozano

SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA-CAMBIO

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista	2'50 por 100 anual
» » un mes...	3 » »
» » tres meses	3'50 » »
» » seis meses	4 » »
» » un año...	4'50 » »

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime 1, núm. 1 ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Arcos de Jalón, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Calatayud, Cuenca, Ejea de los Caballeros, Guadalajara, Haro, Huete, Jaca, Madrid, Monreal del Campo, Mottilla del Palancar, Sádaba, Santa Cruz de la Zarza, Santa Eulalia del Campo, Santo Domingo de la Calzada, Sos del Rey Católico, Tarancón, Tauste, Uncastillo, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

Caja de Previsión

Social de Aragón

Colaboradora del Instituto Nacional de Prevision

Caja de Ahorros: (Bajo el protectorado y la inspección del Estado).

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por %
LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por %
(muy recomendables para la formación de capitales Dotales).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.

Cuentas de Ahorro: al 3 por 100.

Agente de la Caja en Jaca

Don José Novales

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).

Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.

Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

Capital-herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando **Mejoras** adquiere el obrero derecho a **PENSION DE INVALIDEZ.**

P-11



Lea usted **LA UNION**

CASA EN ZARAGOZA, SE VENDE

de nueva y moderna construcción y de gran porvenir, en el mejor barrio de Zaragoza, próxima a la Gran Vía, con toda clase de necesidades y comodidades cubiertas, como son: calefacción central, cocina con termo sifón, abundante agua fría y caliente, vertido, cuarto de baño y lavadero. Garage completo, casa de planta baja y dos pisos.

Informes, verla y tratar, en Zaragoza, R. SANTORROMAN TARDOS, (Hernán-Cortés, entre la Gran Vía y Cuartel de Aragón).

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000

Reservas . . . 5.650.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL
Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses	... 3 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses	... 3 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año 4 % anual

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 3 1/2 % DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

OBRAS

—DE—

Luis López Allué

DE VENTA

LIBRERIA VIUDA DE R. ABAD JACA

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO

EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.